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Dokumentet innehåller kriterier för certifiering, recertifiering och krav på handledarstött examensarbete.

Målsättning

Certifiering av yrkes- och miljöhygieniker 

Kriterierna skall säkra att Certifierad Yrkes- och Miljöhygieniker har och upprätthåller en definierad kompetens. 

Recertifiering av yrkes- och miljöhygieniker 

Kriterierna för recertifiering skall säkra att Certifierad Yrkes- och Miljöhygieniker upprätthåller och utvecklar sin kompetens. För att underlätta bedömningen har ett system med yrkes- och miljöhygieniska aktivitetspoäng (AKP) utarbetats. Under en period på fyra år efter certifiering eller recertifiering skall 30 AKP uppnås.

Kriterier för certifiering

En Certifierad Yrkes- och Miljöhygieniker (CYMH) uppfyller kraven på utbildning och upprätt​håller en kompetens som bygger på en relevant kombination av teoretisk och praktisk utbildning, jämte dokumenterad erfarenhet inom verksamhetsområdet. Certifieringen gäller för en period på fyra år från det datum som står på certifieringsdokumentet. 

Akademisk grundutbildning

Minimum tre års eftergymnasial akademisk utbildning från universitet eller högskola (fil. kand., fil. mag., civ. ing.) innehållande något av huvudämnena kemi, biologi, fysik eller teknik, varav minst 60 högskolepoäng (hp = 1 års heltidsstudier) i huvudämnet. Detta motsvarar 40 universitetspoäng (up) enligt gamla systemet, dvs före 2007-07-01).

Yrkes- och miljöhygienikerutbildning

Alternativ 1.

Kurser i yrkes- och miljöhygien motsvarande minst 60 hp (1 års heltidsstudier). Förslaget på kurser är flexibelt för att möjliggöra en specialisering som omfattar både arbetsmiljö och yttre miljö. Kurserna delas upp i obligatoriska ämnen och tillvalsämnen, se SYMC C‑04.

Även kvalificerade utbildningar som inte ger högskolepoäng kan medräknas, och i dessa fall ger en veckas studier 1,5 hp.
1.1 Obligatoriska ämnen skall omfatta minst ½ års heltidsstudier (30 hp).

1.2 Tillvalsämnen skall omfatta minst 3 olika ämnesområden. 

1.3
Examensarbete 

Examensarbete med yrkes- och miljöhygienisk inriktning motsvarande ½ års heltidsstudier (30 hp), under handledning av person med god kunskap om ämnesområdet yrkes- och miljöhygien, eller motsvarande kvalificerade utredningar.

1.4
Dessutom 30 aktivitetspoäng (AKP) under de senaste 4 åren om utbildningen ligger mer än 4 år tillbaka.
1.5
Praktisk arbetslivserfarenhet

Praktisk arbetslivserfarenhet skall huvudsakligen omfatta arbete med yrkes- och miljöhygi​eniska frågeställningar från anställning inom offentlig eller privat verksamhet eller arbete i egen regi. Perioder med relevant fortbildning och forskning kan inkluderas. Arbetsinnehåll och kompetens skall kunna styrkas.

Minst fyra års praktisk erfarenhet av relevant yrkes- och miljöhygieniskt arbete på heltid, eller motsvarande längre tid på deltid (minst 50%), krävs. Med en licentiat- eller doktorsexamen med anknytning till ämnesområdet yrkes‑ eller miljöhygien minskas kravet på praktisk erfarenhet till 3 år.

Alternativ 2. 

Dokumenterad kunskap inom yrkes- och miljöhygieniska ämnen motsvarande minst 30 hp (½ års heltidsstudier), se SYMC C-04.

1.1 Obligatoriska ämnen skall omfatta kurser motsvarande minst 15 hp.

1.2 Tillvalsämnen skall omfatta minst 3 olika ämnesområden

1.3 Dessutom 50 aktivitetspoäng (AKP) under de senaste 10 åren.
1.4
Examensarbete


Dokumenterade kvalificerade arbets- eller yttre miljöutredningar som motsvarar minst 5 månader heltidsarbete

1.5
Praktisk arbetslivserfarenhet

Praktisk arbetslivserfarenhet skall huvudsakligen omfatta arbete med yrkes- och miljöhygi​eniska frågeställningar från anställning inom offentlig eller privat verksamhet eller arbete i egen regi. Perioder med relevant fortbildning och forskning kan inkluderas. Arbetsinnehåll och kompetens skall kunna styrkas.

Minst fem års väl dokumenterad erfarenhet av arbete med yrkes- och miljöhygieniska frågeställ​ningar på heltid, eller motsvarande längre tid på deltid (minst 50 %), krävs. Med en licentiat- eller doktorsexamen med anknytning till ämnesområdet yrkes‑ eller miljöhygien minskas kravet på praktisk erfarenhet till 4 år.

Personliga egenskaper och färdigheter. 

Kandidat bör ha de personliga egenskaper och färdigheter som erfordras för att effektivt och ändamålsenligt genomföra arbetsmiljöutredningar och miljökartläggningar.

Examination

Examinationen syftar till att verifiera att sökanden besitter nödvändiga kunskaper för att genomföra utredningar inom yrkes- och miljöhygien samt god förmåga att uttrycka sig i tal och skrift. 

Examineringen administreras av certifieringsorganet, som genom en relevant frågebank tillhandahåller erforderliga skriftliga frågor och problemlösande uppgifter. 

Allmänt prov

Examineringen är skriftlig och består av prov med flervalsfrågor inom obligatoriska ämnen och tillvalsämnen. Frågorna har minst tre olika svarsalternativ. Varje rätt besvarad fråga ger 
	en tentamenspoäng. Litteratur och uppkoppling via internet är tillåten.


Problemlösande uppgifter

Examineringen är skriftlig och består av frågor som kräver beskrivande svar. Vid utvärderingen tar minst två personer i styrelsen del av svaren. Svaren poängsätts från 0 till 3 varvid: 

I
helt korrekt svar ger 3 tentamenspoäng

II
svar som saknar en viktig parameter ger 2 tentamenspoäng

III
svar som endast delvis är rätt ger 1 tentamenspoäng 

IV
felaktigt svar ger 0 tentamenspoäng

Intervju

Under intervjun bedöms examinanden avseende kunskap och praktisk förmåga att lösa problem, med hjälp av frågor som speglar ”arbetsplatssituationer och situationer i omgivningsmiljön”.

Utvärdering

För att examinand skall vara godkänd erfordras att examinand skall ha minst 60 % rätt inom respektive delprov. Om examinand inte blir godkänd vid första certifieringstillfället har examinand, mot en ny certifieringsavgift, rätt till ytterligare en examination inom 12 månader från första examinationstillfället. 
Beräkning av aktivitetspoäng (AKP)

Publikationer, rapporter, föredrag och poster

Framtagande av vetenskapliga publikationer ger 5 AKP. Ramberättelsen i en doktorsavhandling inom området ger 5 AKP. Artiklar i facktidskrifter, medverkan med föredrag eller poster på konferenser/workshops inom det yrkes- och miljöhygieniska ämnesområdet ger 2 AKP/aktivitet. Kvalificerade rapporter (se nedan) ger 2 AKP för en veckas arbete. 
Totalt kan 25 AK P tillgodoräknas.
	Exempel på rapporter som ger poäng:
· mätrapporter som inkluderar utvärdering och bedömning 
· arbete med anknytning till REACH/arbetsmiljölagstiftningen som t.ex. kvalificerad riskbedömning, utarbetande av hanteringsrutiner, utarbetande av säkerhetsdatablad/skyddsblad

· dokumenterad metodutveckling 
· utformning av tillståndsansökan och miljökonsekvensbeskrivning (MKB) enligt 
Miljöbalken 


Kurser och konferenser

En heldags utbildning inom ämnesområdet yrkes- och miljöhygien ger 1 AKP. Deltagande i kurser och utbildning skall kunna dokumenteras. Innehållets relevans bedöms av certifieringsorganet. 
Minst 5 AKP måste komma från detta område och totalt kan 20 AKP tillgodoräknas. 
Deltagande i kurser/seminarier med likvärdigt innehåll kan innebära att poängen reduceras. 

Medverkan vid utbildning

Medverkan som föredragshållare och/eller kursledare med egna utbildningsaktiviteter vid interna och externa utbildningar och seminarier inom ämnesområdet yrkes- och miljöhygien ger 1 AKP/halvdag. Upprepade utbildningar inom ett år räknas som ett utbildningstillfälle. Totalt kan 10 AKP tillgodoräknas.

Expertuppdrag

Arbetsuppgifter som t.ex. innebär att medverka i referensgrupp, anpassa och underhålla ledningssystem samt bidra med yrkeshygienikerkompetens i systematiskt arbetsmiljöarbete ger 1 AKP/uppdrag och år. Totalt kan 5 AKP tillgodoräknas. 
Styrelsearbete

Deltagande i styrelsearbete i föreningar eller därtill hörande arbetsgrupper, som befrämjar kunskapen om det yrkes- och miljöhygieniska ämnesområdet ger maximalt 5 AKP per år. Totalt kan 5 AKP tillgodoräknas.

Handledning

Handledning av blivande yrkes- och miljöhygieniker eller doktorand inom ämnesområdet yrkes- och miljömedicin ger 5 AKP per år. Totalt kan 10 AKP tillgodoräknas.

Annan dokumenterad aktivitet

Annan dokumenterad aktivitet, inom området arbets- och miljöhygien, som inte finns beskriven ovan kan efter diskussion i certifieringsgruppen ge ytterligare poäng. Totalt kan 2 AKP erhållas/aktivitet. Totalt kan max 5 AKP tillgodoräknas. 
Sekretess
Vill den som ansöker om certifiering/recertifiering använda sekretessbelagt material kontaktas SYMC´s styrelse för överenskommelse om hur detta ska hanteras i enskilda fall.
Krav på examensarbete

Det handledarstödda examensarbetet i yrkes- och miljöhygien skall motsvara minst 45 hp (30 up) vid universitet eller högskola. Den sökande skall i examensarbetet visa förmåga att självständigt utföra en omfattande arbetsplatsutredning eller miljökartläggning, metodjämförelse, branschutredning eller liknande inkluderande litteratursammanställning, rapportskrivning och muntlig redovisning. En arbetsplatsutredning eller miljökartläggning bör t.ex. omfatta:

· inledande bedömning

· identifiering av potentiell exponering

· belysa arbetsplatsfaktorer eller faktorer i yttre miljön

· utföra litteratursammanställning

· kartlägga arbetsmiljön eller den yttre miljön med etablerade undersökningsmetoder

· använda statistiska metoder vid resultatbearbetning

· värdera hälsorisk eller risker i den allmänna miljön

· föreslå åtgärder för att förbättra arbetsmiljön eller den yttre miljön och förebygga 
ohälsa.

· skriva rapport och muntligt presentera resultaten

Krav på handledare och på yrkes- och miljöhygieniskt innehåll vid handledningen

Handledaren skall vara en person med god kunskap om ämnesområdet yrkes- och miljöhygien. Det är inget krav på att handledaren och den sökande skall ha samma arbetsplats. 

Handledaren skall ge råd vid planläggning, litteratursökning, metodval, utförande, rapportskrivning och vid uppföljning till arbetsplats/uppdragsgivare för examensarbetet.

Avtal

Innan examensarbetet startar skall handledaren och den studerande upprätta ett skriftligt avtal om gemensamt ansvar. Särskilt formulär skall användas, dokument SYMC C‑06.

Godkännande

När examensarbetet är klart skall handledaren skriftligt bekräfta att det handledarstödda examensarbetet är utfört i enlighet med kraven i dokument SYMC C‑06.

Krav för upprätthållande av certifiering

För att behålla sin certifiering måste den certifierade ansöka om recertifiering (fortsatt certifiering) vart fjärde år. Följande krav ska då vara uppfyllda:

1. Sökande skall ha arbetat med yrkes‑ eller miljöhygieniska frågeställningar motsvarande minst 50% av heltidsanställning under de senaste fyra åren. Undantag medges för lagstadgad ledighet.

2. Sökande skall under samma period ha uppnått minst 30 aktivitetspoäng (AKP) genom deltagande i relevant vidareutbildning, varit aktiv i styrelse eller arbetsgrupp för yrkes- och miljöhygienisk förening, skrivit rapporter och publikationer, deltagit i konferenser/workshops, innehaft expertuppdrag och/eller undervisat i yrkes- och miljöhygieniska ämnen, för värdering se ovan. Maximalt 15 AKP kan tillgodoräknas/år. 

Etiska regler

För att bli certifierad måste den sökande förplikta sig till att arbeta med ansvarskänsla och följa de av SYMF antagna etiska reglerna (dokument SYMF ER‑01). Jämför också International Occupational Hygiene Association - Code of Ethics. Vid allvarligt brott mot dessa regler kan certifieringen återkallas.

Ansökan om certifiering

En skriftlig ansökan om certifiering (3 kopior) insändes tillsammans med nödvändig dokumenta​tion till ordföranden i Svensk Yrkes- och Miljöhygienisk Certifiering (SYMC) för bedömning, se SYMC C-02. Upp​nådd certifiering ger rätt till att använda titeln Certifierad Yrkes- och Miljöhygieniker (CYMH) och Certified Occupational and Environmental Hygienist (COEH).

Ansökan om recertifiering

En skriftlig ansökan om recertifiering (3 kopior) insändes tillsammans med nödvändig dokumenta​tion till ordföranden i Svensk Yrkes- och Miljöhygienisk Certifiering (SYMC) för bedömning, se SYMC C-02.
Kostnader

Sökanden står själv för kostnaderna för certifiering och recertifiering.

Utländsk certifiering

Internationell certifiering, som godkänts av IOHA, likställs med svensk certifiering. Recertifiering kan ske i det land där certifieringen genomförts eller i Sverige. Vid recertifiering i Sverige gäller de svenska rutinerna.

Överklagan

Ett negativt beslut kan överklagas skriftligt inom tre veckor, se SYMC C-02. 

Datum för ikraftträdande

Bestämmelserna i detta dokument gäller från 2003-04-28.
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